

САД ПОСЛЕ ЗИМЫ
6.04.2017 г.ГОТОВИМ ТЕПЛИЦЫ
13.04.2017 г.СЛИВА И ВИШНЯ
20.04.2017 г.ЗАЩИТА ДЛЯ САДА
04.05.2017 г.ПЛАНИРОВАНИЕ
ПОСАДОКОГУРЦЫ,
КАБАЧКИ, ТЫКВАЗЕМЛЕДЕЛИЕ
БЕЗ ХИМИИ

Саженцы без «паспорта»

Проверка Россельхознадзора показала: на весенних ярмарках велика вероятность приобрести некачественный посадочный материал

Рудольф ГРАШИН

Планируя посадки плодовых деревьев, садоводы зачастую рискуют приобрести вместо желанных саженцев совсем не то, что хотели. Очень часто покупатели посадочного материала сталкиваются с откровенным обманом со стороны продавцов. Так, по данным Россельхознадзора, почти сто процентов саженцев, реализуемых вдоль дорог, и почти каждый второй саженец, что продается на организованных выставках-ярмарках, являются контрафактными.

Трюки с картинками

В полной мере это подтвердила и проверка весенней ярмарки для садоводов у Дворца игровых видов спорта (ДИВС) в Екатеринбурге, проведенная сотрудниками управления Россельхознадзора по Свердловской области 4 мая этого года. В тот день там сразу несколько продавцов занимались реализацией саженцев. Было проверено четыре продавца, и у всех — грубые нарушения правил реализации посадочного и посевного упаковочного материала.

— Где этикетки на саженцах, как покупателю определить, какой перед ним сорт? — обращается к одному из репликатеров начальник отдела надзора за качеством зерна и семенного контроля управления Россельхознадзора по Свердловской области **Зухра Барбакова**.

— Убрали, когда поливали, — звучит ответ.

Проверяющим приходится



Проверяющие на ярмарке не нашли у продавцов саженцев никаких документов, подтверждающих происхождение посадочного материала и его сортовую принадлежность

са объясняют продавцу, что информация с этикетки, которой должен снабжаться саженец при выкопке, не должна теряться при любых обстоятельствах, в том числе и при поливе. В конце концов выяснилось, что нет не только бирок на саженцах и документов на товар, но даже и паспорта у продавца. Человечески без паспорта продавец саженцев без документов — всё очень смахивает на обман.

А напротив продавца на такой же вопрос об этикетках показывает контролёрам красочные картинки, приклеенные к деревцам на прищипки. Вообще, такие картинки здесь почти у всех. Создается впечатление, что наклеили их на одном принтере. Смотрятся кра-

сиво, покупатель на это обращают внимание: изображение плодов, которые якобы дадут эти саженцы, краткая характеристика того или иного сорта — всё вроде бы вызывает у них доверие. На самом деле картинка — не более чем торговый трюк, с ними любой товар уходит на ура. Но когда проверяющие убирают их и перемешивают саженцы, никто из продавцов не может отличить яблоно от груши или сливы. Похоже, что и в мешках, в которых они их перевозят, та же неразбериха, а картинки они потом вешают уже наугад. Так и колют эти горе-мешочники со своими неизменной по происхождению саженцами по разным ярмаркам. Во время рейда выяснилось, что од-

ного из продавцов-нарушителей проверяющие Россельхознадзора накануне штрафоваали в Сухом Логе. Теперь он приехал торговать к ДИВСу.

Черешню заказывали?

— Чтобы реализация была законной и продавцы не вводили в заблуждение потребителей, каждая партия саженцев должна сопровождаться документами, подтверждающими их сортовые, посевные качества, а также фитосанитарное благополучие. Здесь мы этого не увидели, — говорит Зухра Барбакова. Но чтобы не купит кота в мешке, не обязательно даже спрашивать у продавцов такие



На картинках, которыми сопровождается продажа саженцев, сплошь названия южных сортов, но продавцов это не смущает

документы. Надо просто приглядно осмотреть товар. Как правило, на таких ярмарках и вдоль дорог торгуют очень крупными саженцами. Скорее всего, их привезли из южных регионов или из Средней Азии. Они не районированы в нашей климатической зоне и в первую же зиму вымерзнут. А потом присмотритесь к тем же картинкам, которые развешивают на свой товар продавцы: на них зачастую встречаются названия: «Груша Дюшес», «Яблоня Айдаред», «Черешня Валерий Чкалов», «Слива чернослив»... Неужели вы думаете, что всё это будет у вас расти? Если сомневаетесь, взгляните в Интернете на сайт Государственного реестра селекционных достижений, допущенных к использованию. Свердловская область входит в четвертый регион. По этому региону не районированы ни одного сорта черешни, такая же картина и по разделу «Слива домашняя». Из тех же слив только в разделе «Слива китайская» есть сорта, районированные у нас. Это — Завет, Пионерка, Содружество. Так они и созданы на Свердловской селекционной станции садоводства.

Вывод один: нельзя хватать первые попавшиеся саженцы и тащить к себе на огород. Тот же совет можно отнести не только к покупкам на ярмарках, но и к приобретением в специализированных магазинах: очень часто там предлагают посадочный материал, который в наших условиях в силу низкой его зимостойкости расти не будет. Зная это, продавцы иногда выдают свой товар за полученный якобы в местных питомниках. Но в Свердловской области только шесть питомников выращивают саженцы, по данным управления Россельхознадзора, сертифицируют свою продукцию лишь два из них: питомник **Александры Миралевой** из Артёмовского и Свердловская селекционная станция садоводства. Справиться с растущим спросом они не могут.

Ситуация с саженцами на Среднем Урале складывается парадоксально: с одной стороны, местные селекционеры создали великолепные сорта яблоны, груши, сливы и других культур. С другой — разное количество этих сортов явно отстаёт от потребности, чем и пользуются недобросовестные торговцы.

У растений тоже есть свои любимчики

Рудольф ГРАШИН

Овощные растения на участке надо размещать, используя их свойства взаимно влиять друг на друга: это поможет не только бороться с вредителями и болезнями растений, но и увеличить урожайность. Рассказывает об этом декан факультета агротехнологий и земледелия Уральского государственного аграрного университета **Михаил КАРПУХИН**.



Правильное размещение овощных культур на участке позволит сэкономить на борьбе с вредителями и болезнями растений

бы, фасоль. Бобовые не только обогащают почву азотом, но их корневища выделяют отпугивающий такого вредителя, как проволочник. В теплицах к огурцам можно подсадить крестоцветные культуры — рукколу, салат, редис. Такое сочетание создаст благоприятное сообщество растений.

Уплотнённые посеы и посадки

— Уплотнительные посеы нужно применять там, где есть недостаток земли. Например, среднеспелую или позднею белокочанную капусту мы высаживаем на расстоянии 25-35 сантиметров. В этих промежутках вполне может присесть капуста, даже луковые культуры.

Кулисные посеы

— Допустим, вы выращиваете огурцы в открытом грунте. С северной стороны или со стороны господствующих ветров можно сделать кулисные посеы, например, сахарной кукурузы. Она будет защищать огурец от ветров, кроме того, её соседство способствует созданию прекрасного сообщества растений, благодаря чему будет увеличиваться урожай.

Чередуя культуры

— На кафедре овощеводства и плодородства мы даже разработали севообороты для дачников и огородников. Причём как для овощных растений, так и для картофеля с использованием таких культур, как озимая рожь, рапс, фацелия, горчица, люпин. Есть однопольные севообороты, когда, например, после уборки картофеля мы высеем озимую рожь. Весной следующей года озимую рожь заделываем в почву и высаживаем на этом месте снова картофель. Двупольный севооборот предполагает разделение условной грядки на две части: на одной половине сеим основную культуру, на второй — ту же озимую рожь. Её весной мы скашиваем, даём отрасти, перекашиваем и снова на этом месте сеим основную культуру и так чередуем каждый год. Получается отличный результат: без внесения удобрений — увеличение урожая почти в два раза.



Здесь живёт ремонтантная земляника, её листочки только что начали пробиваться, значит, кусты не замёрзли

Пирамиды снова в моде

Станислав БОГОМОЛОВ

Лет 15 назад случилось такое дачное открытие — садовую землянику стали сажать не в грядки, а в пирамиды в два, три, а то и в четыре яруса. Потом как-то поостыли, простую то грядку сделать проще. А сейчас пирамиды снова стали в моде.

Во-первых, гораздо удобнее обрабатывать, поливать и собирать ягоды, нежели на традиционных грядках. Вторых, значительно экономится место. Если вспомнить, что в прежние времена давали только по четыре, а потом по шесть соток земли, это немаловажный фактор. Из возможных минусов есть опасение, что зимой кусты могут вымерзнуть. Но практика показывает, что, если вовремя, до наступления морозов, хорошенько закидать пирамиду снегом, ничего с земляникой не случится.

Сделать её несложно. Лучше всего, конечно, из обрезной доски — и собирать легче, и смотрится хорошо. Подойдет обычная дюймовка. Доски лучше, конечно, обработать какой-нибудь пропиткой, сейчас их много всяких продается. Тогда они лет пять могут простоять. В основание пирамиды можно положить старую листву и даже мелкие ветки. Они будут гнить и тем самым подпитывать почву.

Доски верхних ярусов лучше вставлять в небольшие пазы на нижних «этажах», это

придаст жесткость всей конструкции. Между собой доски можно скрепить с помощью металлических уголков, их тоже много всяких видов продается. Если учесть, что сейчас немалый атрибут каждого дачного хозяйства — шуруповерт, то возведение пирамиды у вас много времени не займет.

В середине верхнего яруса можно посадить как можно глубже пластмассовую трубу диаметром миллиметров 100 или 150, предварительно на сверлив в ней дырок. И тогда можно поливать пирамиду как бы изнутри, не размывая почву, что нередко происходит при обычном поливе.

Чем ещё хороша пирамида? Для садовой земляники очень важно хорошее освещение, поэтому и ставят их на высоком месте, где нет тени от деревьев или строений. И если обычную грядку располагают для лучшей освещенности строго по линии север — юг, для пирамиды это не обязательно. И лучше сделать её невысокой, в три яруса, чтобы все кусты земляники получали достаточно солнечного света.

Если на ваш участок повалились грызуны, кроты, медведки, то для защиты от них в основание пирамиды можно уложить мелкую металлическую сетку. Верхний край досок следует закруглить, чтобы было удобно опираться рукой при обработке земляники, к тому же и стебли не будут ломаться.

Смешанные посеы и посадки

— На дачных и садовых участках мы зачастую выращиваем овощные растения на одном и том же месте. От этого накапливаются вредители, снижается урожайность. Но можно сделать смешанные посеы, тем самым мы пытаемся насекомых-вредителей, потому что те летят на запах конкретного растения, а на такой грядке запахи перемешиваются, и они терпят убыток и перелетают на другие участки. Как делать смешанные посеы? Если вы сеете корнеплоды, то с ними хорошо соседствуют луковые культуры. С картофеля хорошо соседствуют горох, бо-

Рядом с домом — «чайный сад»

Елена АБРАМОВА

Главное украшение любого сада — цветы. Какие сорта выбрать и как разместить их на участке, чтобы даже в пасмурный день они поднимали настроение? Об этом «ОГ» рассказала научный сотрудник Ботанического сада УрО РАН **Ольга КИСЕЛЕВА**.

— **Ольга Анатольевна, как правильно выбрать место для посадки цветов?**

— Обычно однолетники высаживают ближе к дому, подальше — многолетники. Клумбы, газоны, альпинарии следует формировать и в зависимости от того, с какой точки вы предпочитаете любоваться цветами, к примеру, из окна или прогуливаясь по дорожкам.

Непосредственно около дома посоветовал бы организовать «чайный сад»: высадить декоративные растения, которые можно использовать в качестве добавок для чая. Это мята, мелисса, душица и другие виды губоцветных. Кто-то прямо в грунт высаживает розмарин и лаванду, но эти растения бо-ятся морозов, на зиму их нужно выкапывать и заносить домой.

— **Что лучше посадить на клумбе в тени, а что на открытом участке?**

— К теневыносливым цветам, которые хорошо растут на Среднем Урале, относятся аквилегия, астильбы, ландыши, бадан, зеленчук. Однако сочетание тени и сухой почвы я назвала бы самым неблагоприятным для цветов. В таких условиях

относительно неплохо себя чувствуют лишь те растения, которые цветут ранней весной, когда земля, после того как сошёл снег, хорошо увлажнена, а многие деревья и кустарники ещё не покрылись листвой и, соответственно, не так сильно затеняют территорию. К таким ранним и неприхотливым цветам относятся, например, хохлатка. Безусловно, самое оптимальное сочетание — это открытое солнечное место и своевременный полив. Самые стойкие в условиях уральской погоды — это флоксы, хосты, астильбы, лилейники, ирисы. Они гарантированно дадут декоративный эффект. На солнечном и сухом участке, допустим, на альпийской горке, хорошо будут чувствовать себя чабрец, яскалка и другие гвоздичные, а также де-

коративные растения с толстыми листьями, которые хорошо запасают воду.

— **Каким цветам отдать предпочтение, если почва на участке слишком влажная?**

— Поблизости от водоёма или канавки хорошо будет расти ирис сибирский и хоста подорожниковая.

— **Допустим, нужно спрятать от глаз какую-то неприглядную стену, сарай или забор. Какие декоративные растения помогут в этом?**

— Лучше всего подойдут высокие теневыносливые растения с крупными листьями, например, волжанка, белокопытник, а также лианы — дикий виноград или актинидия.

Какие цветы посеять сразу в грунт?

Однолетники дачники предпочитают выращивать рассадой, чтобы они зацвели как можно раньше. Однако некоторые однолетние цветы даже в условиях короткого уральского лета можно высевать семенами в открытый грунт. И середина мая — самое подходящее время для этого.

Сразу в грунт высевают семена растений с непродолжительным вегетационным периодом, а также те, которые плохо переносят пересадку.

— В мае на садовом участке можно посеять календулу, бархатцы, васильки, космею. Пожалуй, это самые выносливые однолетние цветы. Однако, если в то время, когда они взойдут, ударят заморозки, цветы могут пострадать. Понятно, что на севере Среднего Урала риск гораздо больше, чем на юге. Поэтому нужно следить за погодой и при угрозе минусовых температур укрывать всходы плёнкой, — рассказала «ОГ» флорист **Наталья Краснопёрова**.

По её словам, садоводы любят эти цветы за очень яркие, разнообразные расцветки, а также за то, что они абсолютно неприхотливы и легки в уходе. Могут расти практически в любой почве, но, как и большинство цветов, любят солнце, поэтому для них нужно выбирать участки, незатенённые деревьями и постройками.

— Названным однолетникам требуется умеренная влажность. Сейчас земля ещё влажная, поэтому дополнительного полива не требуется. А в дальнейшем важно не допускать переувлажнения почвы, как и чрезмерного её переувлажнения, — отметила Наталья Краснопёрова.

Менее популярны такие однолетние цветы, как эшшольция, годеция, турецкая и китайская гвоздика, лаватера, но их также можно посеять прямо в открытый грунт. Во второй половине мая под открытые свети настурция, маргаритки.

Наталья Краснопёрова напомнила также, что май — подходящее время для пересадки лилий, флоксов, астильбы и других многолетников.

Елена АБРАМОВА

Внимание, распродажа!!!
Общество с ограниченной ответственностью «Племенной птицеводческий репродуктор «Свердловский» (Свердловская область, Камышловский район, д. Бараникова, ул. Пионерская, 1)

РЕАЛИЗУЕТ С 15 мая 2017 года курочек и петушков породы ХАЙСЕКс БРАУН, ДЕКАЛЬ УАЙТ (возраст 12 мес.), цена от 70 рублей.

Обращаться в отдел продаж (предварительная запись) телефон: 8 (34375) 34-2-83, ppr-sverdlovski@yandex.ru.